

习近平参加吉林团审议时指出

持之以恒把民生工作抓好

积极营造风清气正从政环境

李克强张德江刘云山分别参加审议



习近平参加吉林代表团的审议。

新华社记者 兰红光摄

据新华社北京3月9日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平，中共中央政治局常委、国务院总理李克强，中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江，中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山，9日上午分别参加了十二届全国人大三次会议一些代表团的审议。

习近平在吉林代表团参加审议。会上，巴音朝鲁、蒋超良、任克军、谢忠岩、李景浩、李辉、王常松、李秀林、熊梅等代表就推动东北振兴发展、加快现代农业发展步伐、依法保护利用生态环境、推动兴边富民、公正司法和推进依法治国、坚持育人为本等问题先后发言。习近平边听边记并不时提问，最后作了重要讲话。习

近平表示，完全赞成全国人大常委会工作报告。习近平在肯定吉林一年来工作后指出，要适应经济发展新常态，深入推进东北老工业基地振兴，抓住创新驱动发展和产业升级，努力形成特色新兴产业集群，形成具有持续竞争力和支撑力的产业体系，加强同周边国家和地区交流合作，通过深化改革坚决破除体制机制障碍，全

面提高对外开放水平，把老工业基地蕴藏的巨大活力激发出来、释放出来。要加快推进现代农业建设，在一些地区率先实现农业现代化，突出抓好加快建设现代农业产业体系、现代农业生产体系、现代农业经营体系3个重点，加快推进农业结构调整，加强农业基础设施和技术装备建设，加快培育新型农业经营主体。民生工作离老百姓最近，同老百姓生活最密切。要持之以恒把民生工作抓好，发扬钉钉子精神，有坚持不懈的韧劲，推出的每件事都要一抓到底，一件事接着办，一年接着一年干，锲而不舍向前走，做到件件有着落、事事有回音，让群众看到变化、得到实惠。习近平强调，做好各方面工作，必须有一个良好政治生态。政治生态清明，从政环境就优良。政治生态和自然生态一样，稍不注意，就很容易受到污染，一旦出现问题，再想恢复就要付出很大代价。要突出领导干部这个关键，教育引导各级领导干部立正身、讲原则、守纪律、拒腐蚀，形成一级带一级、一级抓一级的示范效应，积极营造风清气正的从政环境。

李克强在黑龙江代表团参加审议，张德江在重庆代表团参加审议，刘云山在湖南代表团参加审议。(题图：人民大会堂顶灯和吉林雾凇)

政协会议举行二次全会

俞正声出席 16位委员发言

本报北京3月9日电 (记者尹晓宇) 全国政协十二届三次会议9日下午在人民大会堂举行第二次全体会议。来自农业、经济、社科、科协、工商联、民主党派、无党派等界别的16位委员，以“经济建设和生态文明建

设”为主题作大会发言，为新常态下的中国改革创新建言献策。委员们从扶贫开发、教育改革、现代农业发展、金融改革、创新创业等角度畅所欲言，献计献策。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声出席会议。

本报北京3月9日电 (记者余建斌) 3月9日下午，中国工商银行所属工银金融租赁有限公司与中国商用飞机有限责任公司在北京签署30架ARJ21-700飞机购机协议。至此，我国自主研制的喷气客机ARJ21-700飞机用户达到18家，订单总数累计达到308架。

目前，ARJ21-700飞机已经获得中国民航局颁发的型号合格证，具备了进入航线运营的资质。2015年项目工作的重点是全面完成ARJ21-700飞机批生产管理体系、运行支持体系、持续适航体系和适航审查工作，为年内交付首家用户、安全运营奠定坚实基础。



ARJ21-700飞机新增订单30架

我城际动车组首次实现技术输出



本报青岛3月9日电 (记者宋学春) 记者从中国南车四方股份公司获悉：阿根廷当地时间3月8日，中国南车四方股份公司派出的一支由30余名技术人员组成的技术服务团队，开始在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯开展技术服务。他们将向阿根廷铁路运营公司提供为期1年的城际动车组技术培训和他技术支持。这是我国城际动车组首个海外技术输出项目，也标志着南车四方股份实现了由向阿根廷输出产品到输出技术的升级。

据介绍，根据协议，技术服务团队将为阿方人员就动车组技术原理、故障处理和检修维保等提供技术培训。同时，他们还在萨姆托线和麦特线车辆段设置技术支持中心，为现场紧急排障提供技术指导和支。为期1年的技术输出服务后，阿方人员将能自主运用维护动车组。

南宁将建

中国—东盟“信息丝路”

本报北京3月9日电 (记者王明浩、谢振华) 全国人大代表、广西南宁市市长周红波今天透露：南宁将大力推进中国—东盟信息港建设，积极构建中国—东盟信息港服务体系，更好地强化中国与东盟之间的互联互通。这意味着，在公路、铁路、海上航线互联互通之外，一个连接中国与东盟之间的“信息丝绸之路”正浮出水面。

周红波表示，中国—东盟信息港项目致力于通过建设中国—东盟的商贸、旅游、经济、文化、教育等大数据，打造中国—东盟合作的综合性的、一站式信息展示平台、交易服务平台和电子商务平台，使中国—东盟

信息港成为建设21世纪“海上丝绸之路”的信息枢纽。

专家表示，建设中国—东盟信息港，必将推动建立一个更加紧密、更加高效的网络空间共同体，让网络化、信息化引领市场、深化合作、驱动发展，更好地驱动中国—东盟“钻石十年”的合作与发展。

周红波说，中国联通正在南宁五象新区建设总投资达50亿元的信息交流中心暨联通南宁总部项目，建设内容包括南宁区域性国际通信业务出入口、南宁国际直达数据专用通道、西南区域IDC及云计算中心、西南区域服务外包呼叫中心等。

美国儿童中文朗诵《木兰辞》

为《花木兰》揭幕



为增进与美国主流观众的互动交流，中国舞剧《花木兰》的主办方在3月8日最后一场演出中，邀请36名不同肤色的美国小演员登台，用中文朗诵《木兰辞》为演出揭幕。这些小演员最小的4岁，最大的12岁，从纽约当地双语学校遴选而出，大多从2岁开始学习汉语。

大图：36名当地儿童用中文朗诵《木兰辞》为演出揭幕。

小图：几名当地儿童在彩排。

新华社记者 王雷摄

默克尔好言相劝，安倍会买账吗

■ 苏晓晖

3月9日，德国总理默克尔访问日本。此访的主要目的是为了准备今年的七国峰会。按照惯例，主办国要在峰会召开前访问成员国讨论日程。但默克尔抵达日本当日就主动谈起了历史问题。默克尔借二战后德国与被侵略国实现和解，提醒日本需诚实面对战争历史。

默克尔也有必要劝安倍。二战后至今，德国已取得被侵略国的原谅，赢得国际社会的信任和尊重。德国官员可以坦然谈及历史，并以本国经验作为其他国家的榜样。路透社、《卫报》等媒体在报道上述消息时，多以“默克尔访日，提醒日本正视历史”、“默克尔督促日本‘提及战争’”等类似语句作为标题，将默克尔的表态描述为“客气”的提醒，给予正面评价。

默克尔也有必要劝安倍。近期，安倍准备发表战后70周年讲话引起广泛关注。安倍尽管表示要对战时历史表达忏悔，但暗示不会使用“侵略”、“殖民统治”等关键词。其态度已引起邻国不满，还可能进一步伤害日本与中韩等国的关系。默克尔好言相劝，但安倍未必买账。

很明显，安倍对历史问题这一话题心存抗拒。在默克尔到访前，德国媒体就断言，安倍政府担心德方提到二战反省问题，安倍政府代表的日本保守势力对外界批评该国对二战问题的态度非常敏感。因此，即使是善意的提醒，安倍也不会欢迎。

默克尔并非第一个提醒安倍的人。事实上，日本国内呼吁正视历史的声比比皆是。早在多年前有意见指出，日本尚未正确对待战争历史的看法不仅在中韩，在东南亚、美国、欧洲的知识阶层也广泛存在。有日本前官员认为，承认过去的错误反而会巩固国家的道义立场。但包括安倍在内的一些人，偏要将直面历史诬蔑为“自虐史观”。

日本其实很清楚国际社会的立场。二战结束50周年时，时任首相的村山富市发表谈话。谈话的前半部分表达反省和谢罪，使用了“殖民统治”等表述，承认对外扩张主义政策给其他国家国民造成巨大伤害，承认日本曾是加害者这一历史事实。谈话被美国总统称为“非常有勇气的声明”，并得到国际社会积极回应。在诚恳道歉的基础上，“村山谈话”后半部分阐释了战后日本与

过去诀别的新的生存方式，确认该国对国际合作、和平、民主做出的承诺。战后60周年的“小泉谈话”，基本沿袭了“村山谈话”的内容，也将反省作为基调。

默克尔在日演讲涉及德国已故总统魏茨泽克于1985年发表的一篇演说。该演说明确提出，任何试图否认德国纳粹历史的人都“看不到当下”。安倍可以选择不听劝，但其极力塑造的所谓“积极和平主义”将由此成为空中楼阁。

日本是加害者，中韩等国是受害者。受害者并非没有谅解和接受之心，但加害者更需拿出诚意、付诸行动。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人：陈振凯

据新华社东京3月9日电 (记者刘秀玲、冯武勇) 正在日本访问的德国总理默克尔9日在东京发表演讲时指出，正视历史是德国重返国际社会的前提，第二次世界大战结束70周年对德意义重大。

默克尔说，战争是德国的沉痛记忆，德国永远不会忘记历史。今年是二战结束70周年，对德国和日本来说都是有意义的一年。

演讲结束后，默克尔就“日本应如何解决与中韩两国在历史问题上的对立”这一提问回答说，德国背负着纳粹对犹太人进行大屠杀的历史，正是由于德国正视过去的历史，才在二战后被国际社会所接纳。她指出，正视历史在国际社会和国际关系中尤为重要。

德国总理访日

一天两提正视历史

3月9日至10日，德国总理默克尔时隔7年再次访问日本。

据新华社东京3月9日电 (记者冯武勇、刘秀玲) 正在日本访问的德国总理默克尔9日在与日本首相安倍晋三会谈后再次强调，实现战后和解的前提是正视历史。

默克尔在与安倍晋三共同举行的记者会上表示，德国战后对战争历史问题进行了非常深入的讨论，对过去的清算是实现战后和解的前提。默克尔说，在与安倍首相的会谈中，她介绍了德国如何清算纳粹分子实施的犹太人大屠杀等可怕罪行。